
tCuf vse pišefo 
o učltelfstvu, šoli, nro&vetl In JUU 

FRAN ERJAVEC 
SE VRAČA V LJUBLJANO 

Belgrad, 26. junija, m. Jutri bo na lastno 
prošnjo razrešen svojih dolžnosti sedanji re
ferent za slovensko ljudsko šolstvo v prosvet
nem ministrstvu g. Fran Erjavec ter se bo 
vrnil v Ljubljano na svoje stalno službeno 
mesto. 

Franc Erjavec, katerega po njegovih šte
vilnih spisih in knjigah poznajo vsi Slovenci, 
je bil v dobi najhujšega preganjanja naših 
ljudi po skrajnem prizadevanju premeščen iz 
Ljubljane daleč na albansko mejo v Vučitrn. 
Še danes se vsi naši bralci spominjajo nje
govih znamenitih »pisem« s Kosovega polja. 

Samo ob sebi je umetno, da se je po na
stopu sedanjega režima želel po več kot dveh 
letih in po težki bolezni, ki si jo je nakopal 
v izgnanstvu, vrniti zopet k svoji družini v 
skromni, a idilični dom, ki si ga je postavil 
na Kodeljevem. Zapostavil pa je svoje lastno 
ugodje ter se je požrtvovalno odzval nadvse 
težki odgovornosti polni službi referenta za 
osnovno šolstvo v prosvetnem ministrstvu. To 
službeno mesto je zahtevalo po velikem raz
dejanju, ki ga je povzročilo v slovenskem šol
stvu divjanje JNS režimov, posebno krepke 
in sposobne roke. Prevzel je to mesto pogojno 
za tri mesece na splošno željo in prošnjo. 
Svojo težko službeno dolžnost je izvrševal s 
požrtvovalnostjo in pridnostjo z željo, da na
pravi red v naših ljudskih šolah. 

Po dolgih štirih letih je končno lani je
seni mogel misliti na svojo družino. Postav
ljen je bil za okrajnega šolskega nadzornika 
za ljubljansko okolico. Svoje mesto bi moral 
nastopiti po predpisih že tekom enega meseca 
po nastopu polnopravnosti njegovega imeno
vanja in to je meseca februarja. 

Kaj pomeni doba Erjavčevega referent
stva v prosvetnem ministrstvu, nam najlepše 
dokazuje divja gonja, kateri je bil izpostav
ljen od prvega dne do danes in ko si skušajo 
naši nasprotniki naslikati njegov odhod kot 
nekako »kazensko odstavo«, čeprav mora biti 
vsakemu znano, da je bilo njegovo službova
nje v prosvetnem ministrstvu že prehodno. 
Jasno je namreč vsakemu, da je vlada nujno 
potrebovala na tako odgovornem mestu svo
jega človeka ter je Fran Erjavec sprejel to 
mesto z željo, naj bi bilo začasno. Kakor re
čeno, je bila prvotno določena njegova služba 
samo za tri mesece. Na željo svojih stanov
skih tovarišev in činiteljev našega javnega 
življenja je g. Erjavec vendar vztrajal na svo
jem položaju kot referent vse do danes in mu 
službene dolžnosti šele sedaj dovoljujejo, da 
se more po tolikih letih vrniti na svoj dom. 

Delovanje g. Erjavca v prosvetnem mi
nistrstvu je bilo predmet mnogih napadov na 
eni strani, na drugi strani pa je izpolnil veliko 
nad, mnogo krivic je bilo v tem času poprav
ljenih, mnogo učiteljskih krivic rešenih. 

G. Fran Erjavec je vestno in po svoji naj
boljši moči izpolnjeval želje svojih preje pre
ganjanih stanovskih tovarišev in slovenskih 
staršev za pravično ureditev razmer v našem 
ljudskem šolstvu. Bil je uradnik, ki je pro
gram vlade in odgovornih političnih činiteljev 
tako izvrševal, da je zaslužil priznanje in 
zahvalo. Pred par leti je izšlo njegovo veliko 
delo »Komunizem in komunistična Rusija«, 
ki je plod njegovega pregnanstva na Kosovo 
polje. Sedaj pa se zopet vrača domov v na
ročje svoje družine, da se oddahne od napor

nega dela, izvrši še nekaj svojih literarnih na
črtov in se pripravi za bodoče delo. 

(»Slovenec« 27. VI.) 
—1 O banovinski skupščini JUU sekcije 

za vardarsko banovino prinaša obširno po
ročilo »Politika« od 6. julija. V tem poročilu 
pravi dopisnik, da je skupščini prisostvoval 
tudi zastopnik prosvetnega ministrstva in da 
je bilo navzočih tudi mnogo Sreskih šolskih 
nadzornikov. — Skupščina je bila zelo bur
na, ker se je pojavila opozicija, ki je nasto
pala proti sedanji sekcijski in glavni upravi. 
Toda pri glasovanju o zaupnici je ostala ta 
opozicija v veliki manjšini. Zmagala je kljub 
velikemu pritisku vendar le stanovska linija 
našega udruženja. 

—1 Kongres profesorjev se je pričel 4. ju
lija v Mostarju. (»Slovenec« 5. julija.) 

—1 Kongres učiteljev meščanskih šol se 
vrši v Zagrebu 4. in 5. julija. (»Slov. narod« 
od 5. VIL) 

—1 Odstavek v finančnem zakonu, ki 
omejuje pravice učiteljic, da bi se poročile z 
neučitelji, bo vlada baje umaknila in vrnila 
učiteljicam stare pravice. Tako poročajo ne
kateri zagrebški listi, vendar dostavljajo, da 
vest še ni potrjena z merodajnega mesta. Ko 
je skupščina pred štirimi meseci izglasovala 
ta amandman, se je dvignila med učiteljstvom 
velika burja. Učiteljice so trdile, da so bile s 
tem potisnjene med državljane druge vrste. 
(»Slov. dom« od 5. VIL) 

—1 Poročilo o ukinitvi amandmana o ce
libatu prinaša po zagrebških novostih »Slo
venski narod« od 5. julija. 

—1 Pregledno tabelo učnih uspehov na 
naših srednjih in učiteljskih šolah konec šol
skega leta 1936./1937. priobčuje »Slovenec« 
od 27. VI. 

—1 Vsi učenci naj dobe knjige in zvezke 
brezplačno. Društvo »Šola in dom« pledira v 
»Slov. narodu« od 25. VI. za uvedbo načela, 
naj učenci dobe knjige in zvezke brezplačno, 
kar naj bi oskrbela banovina, a stroške bi 
nosili krajevni šolski odbori. 

—1 Proti uvedbi službovanja kot volon
terji se izrekajo brezposelni profesorski kan
didati. Poleg 700 brezposelnih učiteljev ima
mo v Sloveniji tudi 150 brezposelnih diplo
miranih filozofov, ki se borijo za svoj obsta
nek, za skorjo kruha, se zavzemajo za nasta
vitve, a jih hočejo sedaj sprejemati v službo 
kot volonterje. S tem bi izgubili še to, kar 
imajo sedaj od instrukcij. (Razni listi.) 

—1 Angleščina uvedena na jugoslovanskih 
srednjih šolah. S prihodnjim šolskim letom 
se uvede na nekaterih, a s šolskim letom 
1938./1939. na vseh jugoslovanskih realnih 
gimnazijah tudi angleščina kot obvezen pred
met. Učenci bodo imeli prosto izbero odločiti 
se za učenje nemščine ali angleščine. (Razni 
listi od 5. julija.) 


